Mercado à Vista

Conceito

Uma operação à vista é a compra ou venda, em pregão, de determinada quantidade de lotes padronizados de ações para liquidação imediata.

Os "D" do mercado à vista:

D é dia da realização da operação em Bolsa. 

D+1 é liquidação física, vendedor entrega os títulos na Corretora Vndedora 

D+2 é Liquidação financeira, comprador paga a operção na Corretora compradora Caso a operação não seja liquidada neste prazo, por falta do comprador - pagamento da operação -, ou falta do vendedor - não entrega os títulos -, serão adotados os seguintes procedimentos: 

D+2 e D+3 é entrega da ação com atraso e om multas 

D+4 é emissão da Ordem de Recompra: a corretora compradora está autorizada a comprar as ações no mercado e o valor da operação é debitado à corretora vendedora faltosa 

D+4 a D+6 é Execução da Recompra 

D+7 é Cancelamento da Recompra e Reversão Financeira da Operação: caso a recompra não seja realizada, o comprador recebe o dinheiro de volta, o que caracteriza a reversão da operação. 

Tipos de Ordem de Compra e Venda

Ordem a Mercado 

Quando o investidor especifica à corretora a quantidade e as características dos títulos que deseja comprar ou vender.

Ordem Limitada 

Quando o investidor estabelece o preço máximo ou mínimo pelo qual ele quer comprar ou vender determinada ação.

Ordem Casada 

Quando o investidor determina uma ordem de compra de um título e uma de venda de outro, condicionando sua efetivação ao fato de ambas poderem ser executadas.

Ordem de Financiamento 

Quando um investidor determina uma ordem de compra (ou venda) de um título em um tipo de mercado e, uma outra concomitante de venda (ou compra) de igual título, no mesmo ou em outro mercado, com prazos de vencimento distintos. 

Direitos e Proventos de uma Ação

Dividendos 

Distribuição de parte dos lucros de uma empresa, em moeda, aos seus acionistas. Por lei, 25% do lucro líquido do exercício deve ser distribuído aos acionistas.

Bonificação 

Distribuição gratuita de novas ações aos acionistas, em função de aumento do capital por incorporação de reservas.

Split ou Desdobramento 

Distribuição gratuita de novas ações aos acionistas, pela diluição do capital em maior número de ações, com o objetivo de dar liquidez aos títulos no mercado.

Subscrição 

Direito aos acionistas de aquisição de ações por aumento de capital, com preço e prazo determinado.

Agrupamento ou Inplit 

Condensação do capital em um menor número de ações com conseqüente aumento do valor patrimonial da ação. 

Bônus de Subscrição

É adquirido por um preço unitário em determinada data, dando ao seu portador o direito de subscrever uma nova ação dentro de um prazo determinado, por um preço complementar, corrigido monetariamente ou não.

O acionista que não efetuar a subscrição no período estipulado perderá seu direito e não terá restituição do valor pago antecipadamente. 

Partes Beneficiárias

São títulos nominativos e endossáveis, negociáveis, sem valor nominal e estranhos ao capital social das S/A .

Este título dá direito há um crédito eventual contra a companhia, que consiste na participação nos lucros anuais não superior a 10% deste lucro.

As S/A podem criar estes títulos a qualquer tempo. 

